

艾合买提拿到了电工证

□何庆方光辉

“我通过考试，拿到电工初级证了。”11月26日，在西北油田雅克拉采气厂大涝坝集气处理站当保安的艾合买提·阿巴斯一上班就迫不及待地与同事分享开心事。

今年28岁的艾合买提·阿巴斯，家在新疆库车市雅克拉镇却力瓦提村。这里地广人稀，距县城近70公里，村外是一大片戈壁，村里人多以种植棉花等农作物为主。

这几年，村里的年轻人会在农闲时到油田打零工，艾合买提·阿巴斯就是其中之一。在油田，各族兄弟互帮互助，相处得十分融洽。

艾合买提·阿巴斯清楚地记得第一天到站里上班的情景。那天，食堂送饭的同事不知道新来了一名保安，午餐少了一份。得知此事，同事杨森林马上把自己的饭菜分出一部分给他，其他员工见状，也热情地把自己的饭菜递给他。

“谢谢，谢谢大家！”艾合买提·阿巴斯很感动，用不太流利的汉语说道。

为帮助他尽快融入单位这个大家庭，大家主动教他学习汉语。女工祖姆热提古丽·艾比布力主动给他当翻译。有的员工休假回来，还会给他带来学习用的书。

时间一天天过去，艾合买提·阿巴斯的汉语越说越好，与站里的员工交流也越来越多。他告诉同事，他家住上了一套98平方米的安居房，并在去年实现了脱贫。

一天，大家刚上班，艾合买提·阿巴斯端来一盆满葡萄：“我家种的，刚摘下来，新鲜着哩，大家快来尝一尝。”一位年轻女工拿起一颗放进嘴里，惊喜地叫道：“真甜！”

艾合买提·阿巴斯憨厚地笑着，这是他对大家表达感激的一种方式。

今年5月，艾合买提·阿巴斯报考新疆巴音郭楞蒙古自治州电工培训班。理论学习都需线上进行，这下难住了他，同事田丰军得知情况后，主动帮助他，并利用业余时间教他学习理论知识。站上的电工杜富真则利用下班时间教他实践操作，提升技能。

通过半年的学习培训，艾合买提·阿巴斯不但学到了技术，而且拿到了国家统一颁发的电工初级证。

“今年是中国共产党成立100周年，共产党让我家脱了贫。我要用自己的这一技之长为油田贡献自己的力量。”艾合买提·阿巴斯说。

一条小建议省下4.8万元

□董军

近日，在江汉油田采服中心生产准备大队采油管杆检修班修复班，员工陆续开始收拾工具准备下班。班长纪德红却换上防油胶皮手套，一手提着铁桶，一手拎着手动抽油泵来到一台拧扣机前。

他往拧扣机储油箱的放油孔里瞧了瞧，罐里冒着气泡泛黑的液压油，他面露喜色：“今天又能废油利用了，省下的就是赚到的！”

修复班有3台200型专门给旧油管更换接头的拧扣机，每运行500个小时就要换一次液压油，每台拧扣机每次需换600升液压油。

要确保拧扣机高效运行，一年要换4次液压油，每次更换1800升。到了夏天，由于温度高，需要更换的液压油可能更多。

“这么多的油当废油处理太可惜，咱们能不能想办法把废油利用起来呢？”4月份的一天，到修复班拧扣机调研的大队负责人提出废物利用的建议。

“料场上码放的油管一直用密封脂+机油做油管丝扣和油管内壁防腐处理。”“一升机油20元，能不能用废液压油代替呢？”队员们议论起来。

采油管杆检修班站长杨涛意识到这是一个好的节约增效项目，马上上报大队，大队指派人员协助该站成立小组开展攻关。

经过多次在露天料场开展用密封脂+废液压油的防腐试验，技术人员制定了油管防腐措施。油管经受住了阴雨天的考验，也经过了上级部门相关专家的分析论证。

“做整个料场油管防腐，密封脂用量一样多，收集废液压油能替代2/3的机油。”攻关小组组长、采油管杆检修站技术副站长兴永刚高兴地说。

天渐渐黑了下来，班员们都回家了，工房里，纪德红双手配合平稳操作着手动抽油泵，看着废油哗啦啦地被抽到铁桶里，他高兴地自言自语道：“废油新用，真是太划算了！”

据统计，半年来，采油管杆检修站共利用3600升废液压油，节约机油4.8万元。

确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年



最美志愿者奉献近7000小时

□任厚毅/文 张素梅 于丹丹/图

12月5日是国际志愿者日，正好也是星期日。作为一名资深志愿者，郭兴旺这一天的活动排得满满当当的。

今年51岁的郭兴旺，在公益之路上已行走了31年，他的业余时间忙碌而充实。

“做志愿服务已成习惯，一点也不觉得苦”

10月17日，中国万达·2021黄河口(东营)马拉松即将拉开帷幕。郭兴旺定好凌晨3点半的闹钟，简单洗漱后，匆匆从西城赶往举办地东营。

“做志愿服务已成习惯，一点也不觉得苦。”郭兴旺说，“‘东马’是家乡的一张名片，作为一名东营人、一名志愿者，能贡献自己的一份力量很开心！”

3万余人齐聚东营，为赛事服务的志愿者有2400多人，郭兴旺是其中的积极分子，每年赛事都少不了他的身影。

截至目前，郭兴旺共参加公益活动1543次，累计工时6886.1小时，是东营市首位工时突破1000小时的志愿者。

2009年，郭兴旺转业到东营，进入胜利油田石油工程技术研究院工作。从部队来到地方，郭兴旺坚持多年的志愿服务没有停，热心公益的他很快就在网络上找到了同道中人。

关爱留守儿童、去敬老院服务……公益活动处处都留下了郭兴旺爱的足迹。

起初，郭兴旺的妻子张素梅非常不理解，说他不务正业。为了让妻子改变想法，郭兴旺带着她一起去参加志愿服务。

“第一回我们去了康复中心为聋哑儿童做志愿服务，回来后她挺感慨，慢慢地就不再阻拦我了”。更让郭兴旺高兴的是，妻子还主动参与到志愿服务活动的组织、策划中。

做志愿服务，郭兴旺也没落下女儿。2014年8月，全家第一次全体出动去康复中心看望自闭症的孩子。这些孩子基本上都不能跟人正常交流，时不时还会流口水、鼻涕，但女儿没有嫌弃他。

他的事迹登上了《解放军报》。



◆ 郭兴旺 ◆

胜利油田石油工程技术研究院员工，“山东省最美志愿者”获得者。截至目前，共参加公益活动1543次，累计工时6886.1小时，是东营市首位工时突破1000小时的志愿者。

“那时女儿才十来岁，当时我就想做志愿者没错”

2009年，郭兴旺转业到东营，进入胜利油田石油工程技术研究院工作。从部队来到地方，郭兴旺坚持多年的志愿服务没有停，热心公益的他很快就在网络上找到了同道中人。

关爱留守儿童、去敬老院服务……公益活动处处都留下了郭兴旺爱的足迹。

起初，郭兴旺的妻子张素梅非常不理解，说他不务正业。为了让妻子改变想法，郭兴旺带着她一起去参加志愿服务。

“第一回我们去了康复中心为聋哑儿童做志愿服务，回来后她挺感慨，慢慢地就不再阻拦我了”。更让郭兴旺高兴的是，妻子还主动参与到志愿服务活动的组织、策划中。

做志愿服务，郭兴旺也没落下女儿。2014年8月，全家第一次全体出动去康复中心看望自闭症的孩子。这些孩子基本上都不能跟人正常交流，时不时还会流口水、鼻涕，但女儿没有嫌弃他。

他的事迹登上了《解放军报》。

2009年，郭兴旺转业到东营，进入胜利油田石油工程技术研究院工作。从部队来到地方，郭兴旺坚持多年的志愿服务没有停，热心公益的他很快就在网络上找到了同道中人。

关爱留守儿童、去敬老院服务……公益活动处处都留下了郭兴旺爱的足迹。

起初，郭兴旺的妻子张素梅非常不理解，说他不务正业。为了让妻子改变想法，郭兴旺带着她一起去参加志愿服务。

“第一回我们去了康复中心为聋哑儿童做志愿服务，回来后她挺感慨，慢慢地就不再阻拦我了”。更让郭兴旺高兴的是，妻子还主动参与到志愿服务活动的组织、策划中。

做志愿服务，郭兴旺也没落下女儿。2014年8月，全家第一次全体出动去康复中心看望自闭症的孩子。这些孩子基本上都不能跟人正常交流，时不时还会流口水、鼻涕，但女儿没有嫌弃他。

他的事迹登上了《解放军报》。

用爱照亮残障儿童的未来

□马迪/文 孙博 李英/图

12月4日，冬日的暖阳透过窗户照在河南省濮阳县清河头乡残障儿童高静浩红扑扑的小脸上。他格外高兴，因为一群叔叔阿姨来看他，还带来了他喜欢的图画书。

这群人是中原油田“爱洒中原军转助残志愿服务社”的成员。2009年至今，他们在发起人中原油田文卫采油厂治保巡检大队武装干事贾明帅的带领下，走访残障儿童家庭400余个，为1000余名残障儿童送去了关爱。

坚守初心，走上关爱残障儿童之路

今年39岁的贾明帅是一名油田“卫士”，也是给残障儿童带来欢乐与温暖的贾叔叔。

走上关爱残障儿童之路与他的当兵经历有关。2000年，18岁的贾明帅穿上军装，成了内蒙古军区的一名武警战士。当兵的两年时间里，他经常和战友看望生活困难的老人。

脱下“橄榄绿”，他还想着为困难群体献爱心。

2005年的一天，贾明帅到河南省濮阳市清丰县一位战友家做客，无意中得知战友邻居家的一个小男孩患有严重脑瘫，正在医院治疗。

贾明帅跟着战友去医院看望，得知小男孩家庭贫困，他将近4000元的积蓄留给了小男孩家人。遗憾的是小男孩因病情恶化去世。

听到这条消息，他泪流满面。从此，他总会到单位周边的农村打听有关残障儿童的消息。几年时间，他为20多名残障儿童送去了关爱。

“一个人的力量有限，大家团结起来，才能让更多残障儿童获得更多的爱。”贾明帅思考着。

2009年，贾明帅和在中原油田工作的战友聚会，提出成立关爱残障儿童志愿服务团队的想法，得到大家支持。8月，他带领5名退伍军人成立了油田首个以助残为主要服务内容的民间公益组织——“爱洒中原军转助残志愿服务社”。



◆ 贾明帅 ◆

中原油田文卫采油厂治保巡检大队的员工贾明帅，创办“爱洒中原军转助残志愿服务社”，拥有成员120人。服务社成立12年来，他们走访残障儿童家庭400余个，为1000余名残障儿童送去了关爱。

传递爱心，精心呵护残障儿童

每到周末，他们就约好一起去农村寻找需要帮助的残障儿童。

第一次行动，他们闹出了笑话。当时，他们在濮阳县清丰县纸坊乡附近打听残障儿童的消息，被村民当成小贩子围了起来。经过解释，才没被送进派出所。

经历了这件事，他们认识了村委会主任，此后，不用进村打听，主任就会主动向他们提供需要帮助的残障儿童名单。

他们还与特殊教育学校、福利院等机构联系，由那里的老师、管理人员推荐人员进行帮扶。

渐渐地，贾明帅给残障儿童送温暖的善举，得到越来越多退伍军人的支持，他们跟贾明帅一起，给残障儿童送温暖，帮助孩子实现心中的愿望。

14岁的郝小婉患有肢体残疾，平时出行需要坐轮椅。一次，她小声对贾明帅说：“贾叔叔，您能送我一本新字帖吗？我想写字。我还想要一个腿部矫正器，帮我下地活动。”贾明帅立刻记下

们。“她才十来岁，表现得很懂事，知道把场地、玩具擦得干干净净的，当时我就想做志愿者没错。”

“发挥志愿团队的优势，让工作和志愿服务相辅相成、相得益彰”

今年4月，胜利石油科技馆新馆开张，日常清理、环保卫生等是一个大问题。

负责该馆的胜利石油工程院副院长张雷找到郭兴旺：“何不发挥志愿团队的优势，让工作和志愿服务相辅相成，相得益彰。”有这样好事，郭兴旺自然是一口应允下来。

在干好本职工作的同时做好志愿服务，郭兴旺的行为不知不觉影响了身边的同事。“以前下班不知道干什么，跟郭兴旺做过几次志愿服务后，上瘾了。”原纪审科副主任陈秀兰笑言，“忙而快乐着，身体的一些小毛病都没了。”

“一个人的力量毕竟有限，志愿服务的本质是促进社会文明意识整体提升。”郭兴旺说。

2012年，郭兴旺进入油城义工志愿服务团体管理层，在做好志愿服务的同时，更多了一份责任和担当。

在他的倡议下，油城义工组织分工明确，有了系统规划。他让善于组织的，活动时带班；善于写作的，活动后写总结报道；善于摄影的，时刻备着数码相机。对于有头脑有热情的志愿者，更是着意培养他们。

油城义工监事长张吉波说：“我能一直坚持下来，是郭哥的人格魅力吸引了我！”在油城，许多志愿者，都和张吉波有一样的感慨。

谦虚、低调、不善言辞的郭兴旺，用身体力行，在广大志愿者中树立了较高威信，成为志愿者眼中信得过的公益人。

“志愿服务不分你我，只要是好的活动，不是我们团队组织的我也参加。”因此，在许多个志愿服务活动的现场，总能看到郭兴旺一身迷彩忙碌的身影。

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？”郭兴旺时时用这句话提醒着自己。



国际志愿者日

1985年12月17日，第四十届联合国大会通过决议，从1986年起，将每年的12月5日定为“国际促进经济和社会发展志愿者日”（简称国际志愿者日）。其目的是敦促各国政府通过宣传庆祝活动唤起更多的人以志愿者的身份从事社会发展和经济建设事业。



郭兴旺(右二)与志愿者一起看望抗美援朝老兵但匡琨(左二)。



郭兴旺与志愿者团队给贫困家庭孩子发放助学款。(第二排最右边是郭兴旺、张素梅夫妇)



贾明帅(中)带领志愿团队向河南省卫辉市捐赠救灾物资。